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第１問　ヨーロッパの３つの河川について述べた次の文A～Cを読み，下の問い（問１～₁₀）に

答えよ。

A �　19 世紀ドイツの� ア �派詩人ハイネが「ライン，聖なる流れ」とうたったように，ライン

川はドイツ人にとって特別な意味を持つ「父なる川」である。ナポレオンがドイツ諸邦につく

らせた同盟にⓐライン同盟の名を与えたのも，ドイツ人のこのような心理を意識してのことか

もしれない。支流のマイン川沿いにフランクフルトがあるが，この都市では 1848 年の� イ �

の際に「国民議会」が開かれ，ドイツ統一問題が議論された。

　�　フランクフルトが　「ⓑフランク人が渡ったところ」を意味するように，ライン川はしばし

ばドイツとフランスの係争の最前線となった。ⓒアルザスの帰属はドイツとフランスの間を行

き来し，ライン川流域一帯を非武装地帯とする構想も，ドイツやフランスのさまざまな動きによっ

て崩れていった。

問１�　空欄� ア ・ イ �に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 1

　　①　ア−ロココ　　イ−三月革命

　　②　ア−ロココ　　イ−ライプツィヒの戦い（諸国民戦争）

　　③　ア−ロマン　　イ−三月革命

　　④　ア−ロマン　　イ−ライプツィヒの戦い（諸国民戦争）

問２�　下線部ⓐに関連して，ライン同盟結成と同年に起こった出来事について述べた文として正

しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 2

　　①　神聖ローマ帝国が消滅した。

　　②　ルイ 18 世がフランス国王となった。

　　③　デカブリストの乱が起こった。

　　④　ピットが第１回対仏大同盟を提唱した。

問３�　下線部ⓑに関連して，フランク王国のカール大帝が服属させたドイツ北部の人々のよび名

として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 3

　　①　ブルグンド人　　　②　チェック人　　　③　エフタル　　　④　ザクセン人

世　界　史
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問４�　下線部ⓒに関連して，次の a～ cの出来事が，年代の古いものから順に正しく配列されて

いるものを，下の①～⑥のうちから一つ選べ。 4

　　 a　ヴェルサイユ条約で，アルザスがフランス領となった。

　　b　ロカルノ条約で，ラインラント非武装を再確認した。

　　 c　ヒトラーが，ラインラントに進駐した。

　　①　 a→b→ c　　　②　 a→ c→b　　　③　b→ a→ c

　　④　b→ c→ a　　　⑤　 c→ a→b　　　⑥　 c→b→ a

B �　ドナウ川は，ライン川とともに古代ローマ帝国の対ゲルマン防衛線であった。２世紀前半，

ローマ帝国の領土を最大とした� ウ �帝は，ドナウ川下流北岸のダキア（現ルーマニア）を征

服した。375 年，ゲルマン人の一派西ゴート人が南下を開始し，翌年にはドナウ川を渡河した。

これがゲルマン人の大移動の契機となった。その後，ⓓドナウ川下流域にはブルガリア帝国が

成立し，中流域のパンノニアを中心にハンガリー王国が建設された。

　�　14 世紀以後，オスマン帝国がバルカン半島に進出してドナウ川流域を支配下におき，16 世

紀および 17 世紀には，ドナウ川流域のⓔウィーンを包囲して，ヨーロッパ諸国に大きな恐怖を

与えた。しかし，17世紀のウィーン包囲は大失敗に終わり，オスマン帝国は1699年，ヨーロッ

パ諸国と条約を結んで領土を失い，ヨーロッパから後退していくことになった。この条約が結ば

れた� エ �も，ドナウ川河畔の都市である。

問５�　空欄� ウ ・ エ �に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 5

　　①　ウ−トラヤヌス　　　エ−サン =ステファノ

　　②　ウ−トラヤヌス　　　エ−カルロヴィッツ

　　③　ウ−テオドシウス　　エ−サン =ステファノ

　　④　ウ−テオドシウス　　エ−カルロヴィッツ
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問６�　下線部ⓓに関連して，ブルガリアおよびハンガリーについて述べた次の文 aとbの正誤の

組合せとして正しいものを，下の①～④のうちから一つ選べ。 6

　　 a　ブルガリアでは，チャウシェスクの独裁が長く続いた。

　　b　ハンガリー王国は，マジャール人が建設した。

　　①　 a−正　　b−正　　　　②　 a−正　　b−誤

　　③　 a−誤　　b−正　　　　④　 a−誤　　b−誤

問７�　下線部ⓔについて述べた文として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 7

　　①　フェニキア人の都市ウィンドボナを起源とする。

　　②　この都市で活躍したショパンは，「交響楽の父」と称された。

　　③　国際会議が開かれ，ウィーン体制が樹立された。

　　④　クリミア戦争の講和条約が結ばれた。

C �　ロシアやウクライナなどを流れ，黒海に注ぐドニエプル川は，古代よりバルト海沿岸とギリ

シアを結ぶ重要な交易路の一部をなしていた。９世紀にはノルマン人の一派がドニエプル川を

南下し，流域の都市キエフを都とする公国を建てたが，このキエフ公国には，ⓕビザンツ文化

が流入し，ロシアの歴史・文化に大きな影響を及ぼした。

　�　モンゴル人の侵入を受けた後，ドニエプル川流域は 14 世紀に� オ �と合同したポーランド

の勢力下におかれ，ついでⓖロシア帝国がこの地に進出した。ソ連崩壊直前の1986年，キエフ

近くのチェルノブイリ原子力発電所が起こした大事故は世界を震
しん

撼
かん

させたが，これは当時ソ連の

書記長であった� カ �に情報公開の重要性を痛感させ，グラスノスチの推進につながった。

問８�　空欄� オ ・ カ �に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 8

　　①　オ−ドイツ騎士団　　カ−エリツィン

　　②　オ−ドイツ騎士団　　カ−ゴルバチョフ

　　③　オ−リトアニア　　　カ−エリツィン

　　④　オ−リトアニア　　　カ−ゴルバチョフ
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問９�　下線部ⓕについて述べた文として誤っているものを，次の①～④のうちから一つ選べ。

9

　　①　ロシアには，ギリシア教会が作成したキリル文字が伝わった。

　　②　イヴァン３世は，ビザンツ皇帝の親族と結婚した。

　　③　キエフ公国は，ギリシア正教を国教とした。

　　④　ウラディミル１世は，ツァーリ（皇帝）の称号を初めて用いた。

問₁₀�　下線部ⓖに関連して，18 世紀後半，クリミア半島に進出してドニエプル川河口を含む黒

海北岸を支配したロシア皇帝として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 ₁₀

　　①　ミハイル =ロマノフ　　　②　エカチェリーナ２世

　　③　ピョートル１世　　　　　④　イヴァン４世

20年度MF_1_p018-032_世界史.indd   21 2019/11/19   14:42



− 22 −

　中国やモンゴルを訪れた異邦人について述べた次の文A～Cを読み，下の問い（問１～

₁₀）に答えよ。

A �　７世紀前半，ペルシア人の阿
あ

羅
ら

本
ほん

は伝道団を率いて，当時第２代皇帝� ア �（李世民）がお

さめていた唐に来訪し，中国に初めてネストリウス派キリスト教を伝えたとされる。ⓐネスト

リウス派キリスト教はローマ帝国で異端として排斥された後，ササン朝に伝わり，流行していた

のである。以後唐では，ネストリウス派キリスト教は� イ �とよばれて信仰され，各地に波
は

斯
し

寺（後に大秦寺と改称）が建てられた。ⓑ波斯はペルシア，大秦はローマのことである。８世紀半

ばには，ビザンツ帝国の高位聖職者ゲワルギスが唐を訪れたが，これをむかえたⓒ玄宗は，ネス

トリウス派キリスト教の礼拝様式にのっとった大
だい

法
ほう

会
え

を開催したという。ネストリウス派キリス

ト教は，９世紀半ばの武宗による弾圧などを経て，中国ではしだいに衰退していった。

問１�　空欄� ア ・ イ �に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 ₁₁

　　①　ア−太宗　　イ−景教

　　②　ア−太宗　　イ−祆教

　　③　ア−高宗　　イ−景教

　　④　ア−高宗　　イ−祆教

問２�　下線部ⓐに関連して，ネストリウス派を異端とした公会議として正しいものを，次の①～

④のうちから一つ選べ。 ₁₂

　　①　カルケドン公会議　　　　②　ニケーア公会議

　　③　コンスタンツ公会議　　　④　エフェソス公会議

問３�　下線部ⓑに関連して，ペルシアおよびローマと中国の関係について述べた文として正しい

ものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 ₁₃

　　①　ペルシアの絵画は中国に伝わり，細密画（ミニアチュール）に発展した。

　　②　ペルシアから，ゾロアスター教やマニ教も中国に伝わった。

　　③　大秦王安敦の使者は，唐代の中国を訪れた。

　　④　ローマ帝国から中国へは，トウモロコシやジャガイモがもたらされた。

第２問
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問４�　下線部ⓒについて述べた文として誤っているものを，次の①～④のうちから一つ選べ。

　　①　府兵制にかえて，募兵制を始めた。

　　②　節度使を辺境においた。

　　③　内閣大学士を補佐役とした。

　　④　在位中，安史の乱が起こった。

B �　ⓓ1241年にモンゴル軍が東ヨーロッパで起こした出来事は，ヨーロッパに大きな衝撃を与えた。

教皇インノケンティウス４世はこの状況に対応するため，イタリア出身の修道士プラノ=カルピ

ニを使節として大モンゴル国に派遣した。プラノ=カルピニはまず， ウ �の首都サライを訪れ，

この地を支配するバトゥと会見した。その後，彼は当時大モンゴル国の首都であっ

た� エ �まではるばる旅をすることとなった。 エ �はオゴタイがモンゴル高原に築いた都

で，プラノ =カルピニはⓔ「草原の道」�をたどってこの町に赴いたのである。プラノ =カルピ

ニはグユクに教皇からの書簡を渡し，帰国したが，この体験を記した『旅行記』は，当時のモ

ンゴルを知るための重要な史料とされている。

問５�　空欄� ウ ・ エ �に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 ₁₅

　　①　ウ−キプチャク =ハン国　　エ−大都

　　②　ウ−キプチャク =ハン国　　エ−カラコルム

　　③　ウ−チャガタイ =ハン国　　エ−大都

　　④　ウ−チャガタイ =ハン国　　エ−カラコルム

問６�　下線部ⓓの出来事として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 ₁₆

　　①　イリ事件　　　　　　　　　　②　ハイドゥの乱

　　③　ワールシュタットの戦い　　　④　ポーランド分割

問７�　下線部ⓔについて述べた次の文 aとbの正誤の組合せとして正しいものを，下の①～④の

うちから一つ選べ。 ₁₇

　　 a　この道を支配した騎馬遊牧民が，しばしば大国家を建設した。

　　b　敦煌などのオアシス都市が，この道沿いに数多く生まれた。

　　①　 a−正　　b−正　　　　②　 a−正　　b−誤

　　③　 a−誤　　b−正　　　　④　 a−誤　　b−誤

₁₄
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C �　1861 年，アメリカ合衆国大統領に就任したリンカンは，共和党結党以来の同志であるバー

リンゲームを中国駐在アメリカ公使に任命した。バーリンゲームが清に赴任した 1862 年

は，� オ �末期であったが，彼はその後５年にわたって公使の任務を果たし，清に信頼される

ようになった。当時清ではⓕ曾国藩や李鴻章らによる近代化改革が進みつつあり，条約改正の

ための対外使節団派遣を検討していたが，適任者探しに悩んでいるところだった。そこで清は，

外交に明るく仕事も堅実に行うバーリンゲームを全権とする使節団を組織することとなった。

バーリンゲームは清の代表として，ⓖ1868 年から 1870 年にかけて欧米諸国をまわったが，

1870 年 2 月，最後の訪問先ロシアで病に倒れ，ロシア帝国の首都� カ �で没した。

問８�　空欄� オ ・ カ �に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 ₁₈

　　①　オ−義和団事件　　　カ−モスクワ

　　②　オ−義和団事件　　　カ−ペテルブルク

　　③　オ−太平天国の乱　　カ−モスクワ

　　④　オ−太平天国の乱　　カ−ペテルブルク

問９�　下線部ⓕの改革について述べた文として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。

　　 ₁₉

　　①　洋務運動とよばれる。

　　②　「扶清滅洋」をスローガンとした。

　　③　明治維新を近代化のモデルとした。

　　④　戊戌の政変によって弾圧を受けた。

問₁₀�　下線部ⓖに関連して，この時期の欧米諸国の情勢について述べた文として正しいものを，

次の①～④のうちから一つ選べ。 ₂₀

　　①　アメリカ合衆国は，大陸横断鉄道が開通するなど，南北戦争後の再建期であった。

　　②　イギリスは，インド大反乱（シパーヒーの反乱）が鎮圧できず，苦しんでいた。

　　③　フランスでは，労働者が六月蜂起を起こし，共和政がゆらいでいた。

　　④　ドイツでは，スパルタクス団が蜂起したが，すぐに鎮圧された。
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　20 世紀の諸対立について述べた次の文A～Cを読み，下の問い（問１～ ₁₀）に答えよ。

A �　第二次世界大戦が終わるやいなや，世界はソ連を中心とする東側諸国とアメリカ合衆国を中

心とする西側諸国の激しい対立の時代に突入した。アメリカ合衆国大統領� ア �がとった「封

じ込め政策」に対する東側陣営の対抗は，やがて両陣営による軍事対決の緊張をはらんだもの

となった。両者が直接戦火を交えることはなかったために「冷戦」とよばれるものの，ⓐこの

対立に由来する事件や戦争は世界各地であいついだ。

　�　東西対立はその後，緊張と緩和を繰り返しながら推移したが，この間，ⓑ両陣営が出席して

の首脳会談が開かれ，また種々の条約が結ばれるなど，衝突の回避に向けての努力も行われた。

また，ⓒ第三世界の台頭や，日本などの成長にともなう多極化，米ソ両国内の政治・経済情勢の

深刻化などが世界情勢を変化させる中で，米ソはしだいに歩み寄り，1989年，地中海の� イ �島

で両国首脳が会談して，冷戦の終結が宣言された。

問１�　空欄� ア ・ イ �に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 ₂₁

　　①　ア−アイゼンハワー　　イ−マルタ

　　②　ア−アイゼンハワー　　イ−クレタ

　　③　ア−トルーマン　　　　イ−マルタ

　　④　ア−トルーマン　　　　イ−クレタ

問２�　下線部ⓐに関連して，冷戦期に起こった出来事について述べた文として誤っているものを，

次の①～④のうちから一つ選べ。 ₂₂

　　①　ベルリン封鎖が行われた。

　　②　朝鮮戦争が勃発した。

　　③　インドシナ戦争が起こった。

　　④　アメリカ合衆国で同時多発テロ事件が発生した。

問３�　下線部ⓑについて述べた次の文 aとbの正誤の組合せとして正しいものを，下の①～④の

うちから一つ選べ。 ₂₃

　　 a　ジュネーヴで４巨頭会談が開かれた。

　　b　ワシントン海軍軍備制限条約が結ばれた。

　　①　 a−正　　b−正　　　　②　 a−正　　b−誤

　　③　 a−誤　　b−正　　　　④　 a−誤　　b−誤

第３問

20年度MF_1_p018-032_世界史.indd   25 2019/11/19   14:42



− 26 −

問４�　下線部ⓒについて述べた文として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 ₂₄

　　①　インドでアジア =アフリカ会議（バンドン会議）が開かれ，平和十原則が採択された。

　　②　ド =ゴールは，ワルシャワ条約機構を脱退した。

　　③　ソ連では，「大躍進」政策が失敗し，経済が混乱した。

　　④　アメリカ合衆国で，ドル =ショックが起こった。

B �　先進資本主義国と発展途上国の経済格差・対立問題は，豊かな国々が北半球にかたよってい

ることから，南北問題ともよばれる。この格差が生じた背景の一つには，欧米諸国による植民

地支配の問題があり，ⓓアフリカ大陸は資源が豊かであるにもかかわらず，植民地化によって先

進国への資源供給地域としての役割が固定化された。また，ⓔ宗主国で需要の多い作物を植民地

に強制的に栽培させた結果，ほかの産業の発達が阻害され，独立を果たした後も，特定の農産物

を生産・輸出する� ウ �経済に依存することも多い。

　�　しかし，1973 年の� エ �の際に生じた第１次石油危機は，天然資源を保有する発展途上国

に「資源保有＝国際社会での交渉力強化」の図式を気づかせ，資源を先進国の手から取り戻し，

自国で開発しようという資源ナショナリズムの動きが勢いを増していった。

問５�　空欄� ウ ・ エ �に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 ₂₅

　　①　ウ−モノカルチャー　　エ−第４次中東戦争

　　②　ウ−モノカルチャー　　エ−湾岸戦争

　　③　ウ−重農主義　　　　　エ−第４次中東戦争

　　④　ウ−重農主義　　　　　エ−湾岸戦争

問６�　下線部ⓓに関連して，アフリカ大陸の植民地化について述べた文として正しいものを，次

の①～④のうちから一つ選べ。 ₂₆

　　①　イギリスは，アフリカ横断政策を進めた。

　　②　フランスは，モロッコを保護国とした。

　　③　ドイツは，３Ｃ政策を遂行した。

　　④　アメリカ合衆国は，エチオピアを侵略した。
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問７�　下線部ⓔに関連して，19 世紀にオランダが強制栽培制度を行った植民地として正しいも

のを，次の地図中の①～④のうちから一つ選べ。

① ②

③

④

　

C �　1949 年に成立した中華人民共和国は，翌年，ソ連と中ソ友好同盟相互援助条約を結び，社

会主義国家建設に乗り出した。しかし 1950 年代半ば，ソ連共産党大会で� オ �政策が発表さ

れると，中国はこれを批判し，以後両国間に中ソ対立が始まった。ⓕこの対立は1960年代に

本格化し，1980年代末まで続くこととなった。こうした東側諸国（社会主義国）同士の対立の例と

しては，ほかに，1979年にカンボジアをめぐって中国と� カ �が争った戦争がある。 カ �は，

1976 年に統一を果たして社会主義国としてスタートしたばかりの国であり，これは社会主義

国間における初の本格戦争となった。

　�　南北問題においても，近年，発展途上国の中で資源の有無による格差・対立が生じ，また�

ⓖ発展途上国の中に急速な経済成長を成し遂げた国が現れて最貧国との格差を広げるなど，南南

格差の問題が発生している。

問８�　空欄� オ ・ カ �に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 ₂₈

　　①　オ−東方外交　　カ−インド

　　②　オ−東方外交　　カ−ベトナム

　　③　オ−平和共存　　カ−インド

　　④　オ−平和共存　　カ−ベトナム

₂₇
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問９�　下線部ⓕに関連して，この時期の中国で起こった出来事として誤っているものを，次の①～

④のうちから一つ選べ。 ₂₉

　　①　中国の国連代表権交替　　　②　上海クーデタ

　　③　中ソ国境紛争　　　　　　　④　プロレタリア文化大革命

問₁₀�　下線部ⓖに関連して，韓国・台湾など 1970 年代に急速な経済成長を達成した「新興工業

経済地域」の略語として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 ₃₀

　　①　NIES　　　②　APEC　　　③　SALT　　　④　ECSC
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　金・銀・鉄の歴史について述べた次の文A～Cを読み，下の問い（問１～₁₀）に答えよ。

A �　美しい光沢があり，時がたっても変化しない金は，古代メソポタミアやエジプトなどで貴金

属として使用されていたとみられる。金と銀の合金による最古の金属貨幣は，前７世紀ごろ，

小アジアの� ア �で製造された。中国でも古くから装飾品などに金が使用され，またⓐ歴代

王朝が周辺諸国の支配者に位階を与えて一種の君臣関係を結ぶ際，あわせて金印などを授与する

こともあった。中世のムスリム商人は，西アフリカのガーナ王国や� イ �王国などの豊かな金と，

岩塩を取引する交易を行った。また当時のイスラーム世界では，卑金属を貴金属に変化させよ

うとする錬金術の研究が盛んであったが，これはⓑイスラーム諸科学の発展をうながした。ア

メリカ合衆国の「西漸運動」の際には，ⓒ1846～ 48年のアメリカ=メキシコ戦争の際に獲得し

た地で発見された金鉱がゴールドラッシュを引き起こし，西部人口の急激な増加につながったこ

とが知られている。

問１�　空欄� ア ・ イ �に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 ₃₁

　　①　ア−メディア　　イ−マリ

　　②　ア−メディア　　イ−クシュ

　　③　ア−リディア　　イ−マリ

　　④　ア−リディア　　イ−クシュ

問２�　下線部ⓐに関連して，このような中国を中心とした東アジアの秩序を表す語として正しい

ものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 ₃₂

　　①　冊封体制　　　②　「大東亜共栄圏」

　　③　兼愛　　　　　④　文治主義

問３�　下線部ⓑについて述べた文として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 ₃₃

　　①　イブン =ハルドゥーンは，代数学を確立した。

　　②　イブン =シーナーは，『医学典範』を著した。

　　③　ゼロの概念はイスラーム世界で発見され，インドに伝わった。

　　④　オスマン帝国のニザーム =アルムルクは，各地に学院を設立した。

第４問
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問４�　下線部ⓒに関連して，この地域として正しいものを，次の地図中の①～④のうちから一つ

選べ。 ₃₄

①

②

③

④

B �　金より産出量が多い銀も，古くから金と並ぶ貨幣として使用された。古代アテネの繁栄は，

領内のラウレイオン銀山によるところが大きく，たとえばペルシア戦争中，指導者� ウ �は

この銀山からの収入をもとに軍船を多数建造し，アテネをギリシア最大の海軍国たらしめた。

中世ヨーロッパでは，南ドイツの� エ �を拠点とするフッガー家が銀山の利権を基盤に大富

豪となり，神聖ローマ皇帝の地位を左右するほどの政治力を有するまでになった。ⓓ16世紀

後半には，アメリカ大陸のスペイン領から多量の銀がヨーロッパに流入して経済の大変動が起こっ

た。アメリカ大陸の銀は，メキシコとフィリピンを結ぶアカプルコ貿易によってアジアにももた

らされ，ⓔ明に流入してこの国の政治・経済に大きな影響を与えた。

問５�　空欄� ウ ・ エ �に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 ₃₅

　　①　ウ−ソロン　　　　　　エ−アウクスブルク

　　②　ウ−ソロン　　　　　　エ−リューベック

　　③　ウ−テミストクレス　　エ−アウクスブルク

　　④　ウ−テミストクレス　　エ−リューベック

問６�　下線部ⓓに関連して，16 世紀後半のヨーロッパの状況について述べた文として正しいも

のを，次の①～④のうちから一つ選べ。 ₃₆

　　①　物価が大幅に下落し，領主層の没落をうながした。

　　②　イタリア諸都市がアメリカ大陸との貿易で繁栄し，国際商業の中心となった。

　　③　スペインは，経済力の衰えたネーデルラント全域を完全に併合した。

　　④　イギリスは，エリザベス１世のもとで，積極的に海外進出を行った。
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問７�　下線部ⓔに関連して，明代の中国に関する次の表中の� X �に入る出来事として正しい

ものを，下の①～④のうちから一つ選べ。 ₃₇

　　

朱元璋，明を建国（1368）

↓

土木の変（1449）

↓

X

↓

李自成の反乱軍，北京を占領（1644）

　　①　鄭和の南海諸国遠征　　　②　靖難の役

　　③　地丁銀制の開始　　　　　④　一条鞭法の実施

C �　鉄は，前２千年紀にまずアナトリア（小アジア）でその製法技術が普及したとされる。前 16

世紀にバビロン第１王朝を滅ぼした� オ �人は，鉄製の武器を駆使してアナトリアに強大な

王国を建設した。この王国の滅亡とともに製鉄技術は周辺諸国の諸民族に広まり，ⓕ各地で鉄

器時代が開幕した。鉄の原料となる鉄鉱石や砂鉄は世界中に遍在し，採取が容易であったためで

ある。

　�　やがて鉄は大砲や鉄砲などの火器として使用されるようになった。ヨーロッパではⓖ百年戦争

で大砲が使用されたとの記録があり，またオスマン帝国によるコンスタンティノープル攻略でも，

大砲が重要な役割を担った。19世紀後半，プロイセン首相� カ �は「ドイツの問題は鉄と血によっ

て解決される」と唱えたが，これは鉄＝軍事力によるドイツ統一を指向する鉄血政策として知

られる。

問８�　空欄� オ ・ カ �に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一

つ選べ。 ₃₈

　　①　オ−ヒッタイト　　カ−ビスマルク

　　②　オ−ヒッタイト　　カ−ヒンデンブルク

　　③　オ−シュメール　　カ−ビスマルク

　　④　オ−シュメール　　カ−ヒンデンブルク
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問９�　下線部ⓕについて述べた次の文 aとbの正誤の組合せとして正しいものを，下の①～④の

うちから一つ選べ。 ₃₉

　　 a　中国では，春秋・戦国時代に鉄製農具の使用が始まった。

　　b　アステカ王国では，鉄製の武器が数多く生産された。

　　①　 a−正　　b−正　　　　②　 a−正　　b−誤

　　③　 a−誤　　b−正　　　　④　 a−誤　　b−誤

問₁₀�　下線部ⓖについて述べた文として誤っているものを，次の①～④のうちから一つ選べ。

₄₀

　　①　百年戦争は，フランドル地方をめぐる英仏の争いでもあった。

　　②　イギリス王エドワード３世がフランスに侵攻し，百年戦争が始まった。

　　③　百年戦争中，フランスではジャックリーの乱が起こった。

　　④　ジャンヌ =ダルクは，百年戦争でイギリスを勝利に導いた。

（世界史の問題は終わり）
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